

Mahón



S.M./R.



Epoca II. Año II

Alayor 25 de Noviembre 1911

Núm 61

# Cruz y Espada

Publicación Semanal

Redacción y Administración:  
Barsola, 1.

Suscripción 0'15 ptas. al mes  
Núm. suelto 0'05 ptas.

## No puede haber patriotismo sin Religión

El justificado temor de incurrir en las iras de la censura oficial por el señor Canalejas establecida como prueba apodicta de lo bien que le está el eufónico dictado de demócrata, tenía ociosa nuestra péñola, que por su zafiedad, no atina á rasgurar cosa alguna sobre la albura del papel, que no se resienta de canalejofobia, hoy, dolencia endémica en España.

Restablecidas ya las estrafalarias garantías constitucionales, comodín mágico de políticos vividores, vamos á glosar los descomunales absurdos deslizados por el presidente del Consejo de ministros, con motivo de la apertura de curso en la Universidad Central, y que nosotros guardábamos en el fondo de la carpeta, para á su tiempo, comentarlos á nuestro sabor.

Dejémosle la palabra al sempiterno gárrulo.

«Estoy dispuesto á que la escuela en

todas sus manifestaciones sea una encarnación de la Patria, y á castigar duramente á todos aquellos maestros que por cualquier medio infundan doctrinas que puedan lastimar en lo más mínimo al sentimiento patrio. *Todo, todo* será tolerado (¡ojo á este absurdo garrafal y sin nombre!) menos la propaganda antipatriótica en la escuela, porque lo mismo el que haga esa propaganda como el que la tolere, no merece otro nombre que el de criminal.»

¡¡Admirable, sublime, colosal, estupendo!!

Según testimonio de Don Pepe, el que tolera la propaganda antipatriótica, no merece otro nombre que el de criminal; es así que los Gobiernos liberales han tolerado siempre en aras de una libertad estúpida y suicida esa propaganda, en las escuelas láicas, en la prensa impía, en los mitines revolucionarios, en los clubs masónicos, en pleno Congreso, luego..... tu lector benévolo sacará la consecuencia, y tendrás la bondad de decirme si en el momento que esto lees, no asalta á tu mente el recuerdo del presidio, natural residencia de todo linaje de

criminales, ya vistan la honrosa blusa del obrero, ya gabán de pieles.

Pero aparte de esto.- La inteligencia más estólida notará desde luego, que los alardes patrioterros del señor Canalejas no son sinó un burdo tejido de antinomias garrafales, de absurdos disparatadísimos, de despropósitos inconcebibles, de resonancias inarmónicas salidas de la vacuidad de un cerebro, al ser contundido por la maza triangular del sectarismo masónico.

Afirma que está dispuesto á que la escuela sea una encarnación de la Patria, y á renglón seguido contradice esa afirmación cuando manifiesta que *todo, todo* será tolerado en la escuela, menos la consabida propaganda.

No es preciso ser muy lince para adivinar lo que esa encarnación de la inconsecuencia ha querido expresar con la palabra *todo* repetida, habiendo manifestado por boca de don Alfonso que «el Estado debe rechazar de sus escuelas el prejuicio y la coacción de los diferentes dogmatismos». Es decir, de la Religión católica.

Pueden, pues, los maestros, no sólo suprimir la enseñanza de la doctrina cristiana, de la Religión, de la Moral, sinó inocular impunemente en las tiernas inteligencias de los niños ideas ateas y antirreligiosas; ideas de perversión é inmoralidad, porque «*todo, todo* esto les será permitido,» menos la propaganda antipatriótica.

¿Pero la propaganda antirreligiosa no vá directamente contra el sentimiento patriótico? ¿Puede haber patriotismo sin Religión? No; y vamos á demostrarlo.

Patriotismo, en mi humilde concepto, es una ampliación del amor del prójimo que por ser derivación del amor de Dios sin el cual no se concibe, abarca todos los órdenes, las manifestaciones todas de la vida humana. Y como el objetivo principal de la Religión es elevar al hombre al más perfecto grado de esos dos amores, que bien mirados, se condensan en uno solo, resulta, que al mismo tiempo inspírale el sentimiento patriótico en grado sumo; de consiguiente, suprimida la Religión, el sentimiento pátrio ó el patriotismo esfúmase por sí mismo.

Para comprobar la verdad de este aserto, bástanos fijar la atención, no ya en la morralla revolucionaria, sinó en los liberales, hombres, esencialmente, y tal vez sin darse cuenta de ello, antipatriotas. En el estado de postracion y de abatimiento en que hemos caído bajo su férula maldita. En ese ambiente de fiero egoismo, de positivismo grosero y degradante que nos circuye. Y es, que no hay quien tuerza las inflexibles leyes de la lógica.

Ha pronto una centuria que la fementida canalla liberal viene laborando con empeño tenaz para arrancar del pueblo español el sentimiento religioso. Lo ha conseguido en parte; y en la misma proporción, ha disminuido nuestro patriotismo.

Es tan estrecha, tan íntima, la conexidad que enlaza estos dos sentimientos, que éste, es derivación de aquél, á la manera que las consecuencias lo son de las premisas previamente formuladas.

Por eso, Religión y Patria, constituyen dos instituciones cuyas existencias, cu-

Los mutuos intereses están tan identificados, que el esplendor y el apogeo de aquélla llevan siempre aparejados la gloria y el engrandecimiento de ésta. Al paso que, cuanto más ultrajada y perseguida sea la primera, mayor será el abatimiento, la postración y miseria en que caiga la segunda; y por tanto, hacer ostentaciones ridículas de patriotismo, y al mismo tiempo combatir á la Religión, es locura insigne, propia de alienados.

Las lumbreras del gentilismo reconocieron unánimes, que el sentimiento religioso es el fundamento de las naciones, y el mejor preservativo de su independencia.

*Omnis humanae societatis fundamentum convellit qui religionem convellit* dijo Platón. Las ciudades y naciones más piadosas han sido siempre, según Jenofonte, las más duraderas y más sabias. Plutarco afirma que es cosa más fácil fundar una ciudad en el aire, que constituir una sociedad sin la creencia de los dioses.

Rousseau, el sombrío filósofo del siglo XIX asegura que jamás se fundó estado ninguno sin que la religión le sirviese de fundamento. Voltaire, el impío patriarca de Farney padre de todos los impíos modernos, observa, que allí donde hay una sociedad, la religión es de todo punto necesaria. Polibio declara, que ese santo temor es todavía más necesario que en los otros, en los pueblos libres. Numa, para que Roma fuese la ciudad eterna, hizo de ella la ciudad santa. Entre los pueblos de la antigüedad el romano fué el más grande, cabalmente porque fué el más religioso. Catón y Ci-

cerón acusaron á César de hombre funesto á la República, por haber deslizado no sé qué palabras contra la existencia de los dioses en pleno Senado.

Esta ley universal é inflexible está comprobada de modo absoluto por la historia de todos los pueblos y por la experiencia. Y constituye una verdad tan luminosa que solo los pigmeos de la política, cerebros hueros, intelectos vulgares, adocenados y entenebrecidos por las negras proyecciones de un sectarismo estúpido y criminal, pueden desconocer ó despreciar.

Conste, pues, que sin Religión no puede haber, ni se concibe siquiera el patriotismo.

ANDRÉS GONZÁLEZ SALDAÑA.

**El bravucón Soriano, el valiente Soriano, el atroz Soriano durante las pasadas huelgas de Bilbao olió á chamusquina, á pesar de ser muy corta su nariz, y se refugió en el Club de Regatas á templar su miedo saboreando el delicioso moka, mientras los obreros hacían frente á la fuerza pública.**

**Está probado: es un revolucionario... de café.**

## Patrón de la Semana

S. Gregorio III papa.

Fué San Gregorio siro de nación y educado en Roma. Dedicó su niñez y juventud al estudio de las ciencias y letras, así humanas como divinas, y en las dos

lenguas latina y griega fué muy elocuente, así como muy versado en la Sagrada Escritura. Predicaba con elegancia, siendo el oráculo de su siglo. Recibió el hábito de San Benito, en cuya Orden floreció extraordinariamente. En las diferencias que San Gregorio II tuvo con los Emperadores de Constantinopla, se puso á éstos, favoreciendo á la Santa Sede y ayudando públicamente con obras y palabras al pueblo romano, por lo cual el Pontífice, agradecido, le otorgó el capelo, premio bien merecido por su celo y valor en la causa de la fe católica. Era tan caritativo, que todos le llamaban «padre de pobres, amparo de huérfanos y redentor de cautivos». Su vida era ejemplarísima, ejercitándose en ayunos y en todo género de mortificaciones. El año primero de su Pontificado declaró por hereje á León, Emperador de Constantinopla, porque negaba el culto y veneración á las santas imágenes; y á Carlos Martel, Rey de Francia, por haber ayudado contra los enemigos de la Iglesia, le honró con el nombre de Cristianísimo, y concedió á los herederos de aquella Corona el título de «primeros hijos de la Iglesia». Debilitada su salud, murió el día 28 de Noviembre del año 741. Su cuerpo fué sepultado en el Vaticano, y sobre el suntuoso sepulcro se labró una magnífica bóveda de mosaicos.

---

## ¡Viva la consecuencia!

---

Pablo Iglesias ha adquirido una finca en el Escorial.

Y, según dijo un diario, lo ha rodeado con una verja.

Esto no encaja con las teorías socialistas de Iglesias, enemigos de la propiedad privada...de los otros.

Su socialismo acaba donde empieza la verja.

---

## Los garrotes lerrouxistas

---

Ya está visto que esos desgraciados lerrouxistas se han impuesto el matonismo y la amenaza por norma, la violencia y la canallesca osadía por procedimiento de todos sus actos, y la destrucción y el escarnio por ideal de su nefanda política.

El triste espectáculo que en la tarde y noche del martes último dieron esas peor que hordas de Lerroux en nuestra Diputación Provincial, con motivo de discutirse en aquella corporación la Mancomunidad Catalana, crispera otra vez los nervios de las personas honradas, haciéndolas pensar seriamente en la necesidad de poner coto á tanto desafuero, que deshonor por igual á sus fautores (á ellos ¡qué les importa!) y á los ciudadanos pacíficos que les toleramos.!

Sus corifeos y portavoces, los diputados provinciales señores Va-

lentí y Camp y Guerra del Rio, se propusieron obstruir, impedir, la discusión y aprobación del proyecto á cuyo fin pronunciaron largos discursos llenos de vulgaridades y tonterías y de razones que no resisten la más ligera crítica, de argumentos de una solidez que se derrumba ante la más leve controversia, especialmente el señor Valentí y Camp, que se las echa de sabihondo y filósofo á la moderna, inspirando solo risa y compasión los despropósitos y galimatías que constituyen el fondo y la tesis de sus discursos.

La grey lerrouxista azuzada por sus directores, la mayoría de unos y otros forasteros con respecto á Cataluña, aunque desgraciadamente españoles, no quiere que los catalanes representados por las Diputaciones de las cuatro provincias de Cataluña, se mancomunen y asocien para mejor cumplir los altos fines que á esas corporaciones les están encomendados por la ley y por la moral y el propio instinto, que sirve de guía y acicate en la práctica del bien á todos los seres, tanto naturales como jurídicos, Y resuelta á imponerse, dispuesta á emplear la fuerza para impedir que un cuerpo deliberante como es la

Diputación provincial, discuta los asuntos é intereses que le están encomendados, acude en la noche del martes en compacta multitud armada de garrotes y piedras, y seguramente de navajas y revolvers que no llegaron á esgrimir, pero que las llevarían en sus bolsillos, porque constituyen el natural apéndice de sus personas, y allí con gritos y vociferaciones y palabrotas de su uso particular y amenazas, armaron el gran escándalo, tratando casi de agredir á los señores diputados, algunos de los cuales se levantaron de sus puestos para refugiarse al lado de la presidencia, mientras esta requería á los *valientes* á que desalojaran el salón, y los mozos de escuadra trataban de hacer cumplir las órdenes del presidente, aunque eran arrollados por aquella multitud de energúmenos que semejaba la irrupción de los bárbaros, y que se marcharon cuando quisieron.

Esa grotesca manifestación del odio lerrouxista á todo lo que significa orden y respecto á las ideas del prógimo, fué una infame comedia urdida por esos diputados lerrouxistas, que, faltos de ideas y de razón para combatir la Mancomunidad Catalana, cometieron la

felonia para con sus compañeros de diputación y para con Barcelona honrada, de preparar ese golpe que tan bien y fielmente retrata á un partido sectario como es el lerrouxismo, y tanto denigra y rebaja el buen nombre de esta desventurada ciudad.

AURELIO.

(*Gaceta de Cataluña.*)

## Como éste hay muchos

—  
 ¿Que estalla una bomba? ¡Bueno!  
 Como no ha sido en mi calle,  
 me importa poco que estalle  
 y me quedo tan sereno.

¿Que por leche dan veneno  
 que á las gentes descalabra?  
 Como yo tengo una cabra  
 y la ordeño por mi mano,  
 á mí me mantiene sano  
 lo que á otros la muerte labra.

¿Qué la prensa liberal  
 hace más daño que Atila  
 y el veneno que destila  
 es para el alma mortal?

¿Que es mi labor infernal  
 contribuyendo á esos diarios?  
 ¡Phs! Cuentos de visionarios  
 que en lo nuevo ven vestiglos  
 y lloran por otros siglos  
 de atrasos extraordinarios.

¿Que al llegar las elecciones  
 debo votar á los beatos  
 aunque pase malos ratos  
 por semejantes cuestiones?

yo no me forjo ilusiones  
 en asuntos de esa clase  
 y dejo que todo pase  
 como ha pasado hasta aquí,  
 pues nada me importa á mí  
 que esto varíe de fase.

Yo quiero paz y sosiego,  
 buena cama y mejor mesa,  
 esto sólo me interesa  
 y de lo demás reniego.

Yo admiro á los que con fuego  
 toman las cosas, á fe;  
 mas yo tomarlas no sé  
 de esa manera, y confío  
 en que, pues Dios me ha hecho frío,  
 del fuego me salvaré.

B. DE LA ENCINA.

## Perspectiva.

—  
 La lucha será árdua. Pero la  
 verdad llegará á vencer.

La verdad es la realidad.

Todo lo que forje la imagina-  
 ción, todo lo que levante la pasión,  
 todo lo que discurra el egoísmo ha  
 de venirse al suelo.

Hay que abnegarse á la realidad,  
 hay que proceder con imparcial  
 desinterés.

Imaginación, pasión, egoísmo  
 es lo que está enfrente. El catoli-  
 cismo es la doctrina real. Pero es  
 la doctrina. Por eso si no produce  
 sus efectos, es, bien porque los que  
 pueden beneficiarse de ella no la

alcanzan, ó porque los que la alcanzan no la aplican ó no saben aplicarla.

Ella, al pasar por el prisma de la vida social, se descompone en tres órdenes, y dice á la cabeza: tú guardarás la doctrina; y al corazón y al brazo: tú procurarás la justicia, y al estómago: cuídate de la vida material amparado por la justicia y sujetándote á la doctrina.

Peró la cabeza no es corazón ni brazo, ni el corazón estómago.

La lucha será árdua. Pero la verdad llegará á vencer.

El catolicismo es la doctrina real.

## X.

### El secreto del diamante

(De *El Correo de Mallorca*)

No hace mucho publicaba una revista los retratos de los presos de Cullera: rasgos feroces, hocicos bestiales, frentes deprimidas, bárbaros entrecejos... ¿Cómo la arcilla humana, tan noble y hermosa en el busto de Apolo, desciende á modelar semejantes caricaturas? ¿Qué tienen de común el rostro de un santo, lleno de divinos resplandores, y el rostro de un criminal ó de un idiota, bocetos malogrados pe la vida? Y, sin embargo, de una

sola cantera, ancha y profunda como el mar, salen los bloques de mármol y las pellas de cieno, el amor y el odio, el vicio y la virtud, la fealdad y la hermosura; el mismo espíritu perdurable anima el corazón del juez y las entrañas del reo... Hermanos son, aunque no lo parezcan, el asesino y su víctima, Caín y Abel...

Á fuerza de mirar estos dibujos siniestros, retratos sombríos, antifaces de horror, pensé que una gran parte de la humanidad, aun en los pueblos más cultos é insignes, permanecen en un estado de barbarie primitiva, como los hombres de las cavernas prehistóricas. Hay en el seno de la civilización un lastre de barro informe, de carne mala y rebelde, piedra refractaria donde se embota el más agudo cincel. Recordad las sangrientas orgías de Barcelona y de Valencia, las revoluciones, los crímenes, los salvajes movimientos de esa masa en Londres, en París, en los centros más ilustres de la cultura universal.

Si las naciones fuesen más previsoras y menos egoístas, atenderían mejor que á extender sus dominios, á educar y redimir esos bárbaros que tienen «dentro de casa», instrumentos ciegos del odio. Es preciso civilizar á esos

hombres selváticos, á esos caribes de la Europa culta; enseñarles á vivir, á sentir, á creer, á amar á su patria, á no dejarse engañar de viles adulaciones. Hay que infundirles en el corazón los ideales de la fe, de la belleza, los sentimientos generosos y humanos.

Sólo una acción social constante puede, con paciencia de misioneros y de artistas, suavizar esos rasgos feroces, alzar esas frentes obscuras, desarrugar esos bárbaros entrecejos. La labor es difícil y es duro y negro el bloque para guías tan delicadas; pero el amor todo lo vence y lo trasforma. ¡Si hasta el carbón en las entrañas maternas de la tierra se convierte en maravilloso cristal!

*Concha Espina de Serna.*

## NOTICIAS

Ha fallecido en Ciudadela el Ayudante de Marina y Capitan del puerto de aquella ciudad D. Vicente Roig Llorca.

Las simpatías de que gozaba el extinto pusiéronse de manifiesto en el luctuoso acto de la conducción de su cadave al Cementerio.

El espacio de que disponemos nos impide hacer, como era nuestro deseo, unos ligeros apuntes biográficos y dar algunos detalles de su azarosa vida de marino.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Los conjuncionistas republicanos y socialistas han celebrado una asamblea, acordando en ella declarar el boicotage á los comerciantes que votaron la candidatura contraria.

Esa salvaje intransigencia de los que pregonan la libre emisión del sufragio, la libertad de pensamiento y la independencia del ciudadano ha exasperado los ánimos, desacreditando en extremo á esos tiranos que hipócritamente abominan del caciquismo, cuando son ellos los más despóticos caciques.

## ANUNCIO

### Placas de la Virgen del Pilar

Modelo Nuevo-en hierro esmaltado con la corona de pedrería, perfectamente dibujada. Deben colocarse encima de la cerradura de las puertas exteriores é interiores de las habitaciones, á la altura de los ojos. Envío mínimo: media docena, cuyo precio es á 1'50 pesetas cada una. Pidiendo 25 salen á 1'25 pesetas.

### ANALES DEL PILAR-Apartado 50-Zaragoza

A la misma dirección pueden encargarse objetos de propaganda como libros himnos, folletos, hojitas, recordatorios de difuntos, etc., de la Virgen del Pilar-Pídase el catálogo.

Antes de terminar el año aparecerá el **Almanaque de la Virgen del Pilar para 1912**, del que se hará copiosísima tirada. Háganse pronto los encargos: una docena 6 pesetas; 50 ejemplares, 20 pesetas. Se hallará en las librerías á 0'55 el ejemplar. Se admiten anuncios á precios económicos.—La suscripción á **Anales del Pilar** sólo cuesta 3 pesetas al año.